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ربُ ال�ضَّ

ربِ؟ ومَا العَوامِلُ؟ مَا ناتجُ ال�ضَّ  

ربِ، والَأعدادُ المضروبةُ   ى ناتجَ الضَّ حاصِلُ ضَرْبِ عددينِ أو أكثَرَ يُسمَّ
ربِ. تُسمّى عواملَ ناتجِ الضَّ

لِ؟ مَاذَا اأَتَعَلَّمُ في هذَا الْفَ�ضْ

ا.	  ربَ في مُضاعفاتِ الأعدادِ: 10 ، 100 ، 1000 ذهنيًّ الضَّ
ا باستعمالِ خاصيةِ التوزيعِ. 	  إيجادَ ناتجِ الضَرْبِ ذهنيًّ
رْبِ. 	  تقديرَ نواتجِ الضَّ
إيجادَ ناتجِ الضَرْبِ.	 
ربِ واسْتعمالَها. 	  فَ خَصائصِِ الضَّ تَعرُّ
ةِ »رَسمُ صورةٍ«.	  حَلَّ مسائلَِ باستعمالِ خطَّ

المفرداتُ
خاصيةُ التوزيعِ 

العواملُ
ناتجُ الضربِ

ةِ 18 ريالً.  خولِ مَعرضِ الَأحياءِ المَائيَّ  مِثالٌ: ثَمنُ تذكرةِ دُّ
ةَ لتذاكرِ دخولهِم  إذا زارَ المعْرِضَ 3 أشخاصٍ، فإن التَّكلفةَ الكليَّ

تكونُ كما هو مُبينٌ أدنَاهُ. 

ناتجُ الضربِالعواملُ

3  ×  18 ريالً  =  54 ريالً

3
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ةَ لتساعدَك على تنظيمِ معلوماتكَِ عن ضَرْبِ الَأعدادِ.   اعملْ هذهِ المطويَّ

 .A4 ٍابدأْ بأربعِ أوراق
��عْ 4 أوراقٍ بعضُهـا  �ضَ 1

واتركْ  بعْضٍ،  فوقَ 
مســافَةَ 2ســم بينَ 
ورقــةٍ  كلِّ  طــرفِ 
والوَرقةِ التي فوقَها.

ــوافَّ  ــحَ اطْ������وِ ال  2
السفليــةَ حـتـى 
لـديـكَ  يصـبـحَ 
أشرطةٌ متسـاويةٌ 

في الحَجمِ.

غَطْ على  ا�ضْ  3
ــوطِ  ــط خُ
لـطــــيِّ  ا
ثَـبِّـتْـهـا  و

بالدباسةِ.

4 اكتبْ عُنوانَ الفصْلِ 
في المُقدمةِ، 

واكتبْ أسماءَ 
الدروسِ كما 

يَظْهرُ في الشكلِ.














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هْيِئَ�������ةُ التَّ

اأجَبْ عَنِ الأ�ضئلةِ الآتِيَةِ:

ربِ: )مهارة سابقة( أوجدْ ناتجَ الضَّ

ا يأتي، ثم أوجدْ نَاتجَِها: )مهارة سابقة( اكتبْ عبارةَ ضرْبٍ لكلٍّ ممَّ

السنةِ  هذِهِ  المدرسةُ 1198 علبةَ عصيرٍ، وفي  نظَّمَته  الذي  المفتوحِ  اليومِ  في  عَ  وُزِّ الماضيةِ  السنةِ  في   15
عةِ 204 عُلبٍ عَن السنةِ الماضيةِ. ومنَ المتوقعِ أن يزدادَ العددُ في السنةِ  ازدادَ عددُ علبِ العصيرِ الموزَّ

نةَ القادمةَ؟  عَتْ هذهِ السنةَ، فكم علبةً ستوزعُ السَّ القادمةِ 150 علبةً علَى عَددِ العلبِ التَّيِ وزِّ

اجمعْ: الدرس )4-2(

3 × 6 18 × 1 2 4 × 5 3

2 × 9 48 × 7 5 10 × 4 6

7 إذا كانَ ثمنُ القلمِ الواحدِ ريالينِ، فَكمْ يكونُ ثمنُ 9 أقْلامٍ؟

8 8 مجموعاتٍ في كلٍّ منها 6 أشخاصٍ.

9 3 صفوفٍ في كلٍّ منها 7 مقاعدَ.

. 10 4 كتبٍ ثمنُ كلِّ منها ريالنِِ
11 إذا كان في الصندوقِ الواحدِ 4 علبٍ، فكم علبةً يكونُ في 5 صناديقَ مماثلةٍ؟

1125  
32060 +

 12256  
1470 +  13438  

2040 +  14
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اأنماطُ ال�ضربِ اأنماطُ ال�ضربِ   1 - 3

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

��ربِ  اأ���ض��ت��ع��مِ��لُ ح��ق��ائ��قَ ال�����ضَّ

والأن�������م�������اطَ ل���ل�������ض���ربِ ف��ي 

 ،  100  ،  10 ال����  مُ�����ض��اع��ف��اتِ 

1000 ذهنيًّا. 

الْمُفْرَدَاتُ

ربِ  ناتجُ الضَّ
العَواملُ

المسافرينَ  لنقلِ  المخصصةِ  الكبيرةِ  السفنِ  بعضُ 
تتسعُ لحوالَيْ 2000 مسافرٍ في الرحلةِ الواحدةِ. 

في الرحلةِ الواحدةِ:  1 × 2000 = 2000 مسافرٍ 
في رحلَتينِ:     2 × 2000 = 4000 مسافرٍ 

في 3 رحلاتٍ:     3 × 2000 = 6000 مسافرٍ 

هل تلاحظُ نمطًا؟ اشرحْ ذلك.

استعملْ نَمطًا لإيجادِ ناتجِ:  6 × 800 ذهنيًّا.
48 = 8 × 6 ةَ    اكتبِ الحقيقةَ الأساسيَّ الخُطوةُ 1: 

480 = 80 × 6 أكملِ النَّمطَ     الخُطوةُ 2: 
4800 = 800 × 6       

حاصِلُ ضَرْبِ 6 في 800 يُساوي 4800

1

  هنيِّ ربِ الذِّ ا�ضتعمالُ الأنَْماطِ في ال�ضَّ

ربِ، والأعدادُ المضْروبةُ تُسمّى  حاصِلُ ضربِ عَددينِ أو أكثرَ يُسمّى ناتجَ الضَّ
ربِ. عوامِلَ ناتجِ الضَّ

ةِ والأنماطِ.  ا باستعمالِ الحَقائقِ الأساسيَّ وَيُمكِنُكَ أنْ تَضربَ بعضَ الأعدادِ ذِهنيًّ
انظرْ إلى النَّمطِ الآتي:

27 هو ناتجُ 3  ×  9  =  27
ضَربِ  3 × 9 

3  و   9  هُما عَواملُ 27 

3 × 9 = 27    حقيقةٌ أساسيةٌ 
رْ: 3 × 9 عشراتٍ = 27 عشرةً = 270  فَكِّ    270 = 90 × 3

رْ: 3 × 9 مئاتٍ = 27 مئةً    = 2700 فَكِّ    2700 = 900 × 3
فكّرْ: 3 × 9 آلفٍ = 27 ألفًا    = 27000    27000 = 9000 × 3

رابط الدر�س الرقمي
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ا.  أوجِدْ ناتج الضربِ  40 × 7000  ذهنيًّ
ةَ  الخُطوةُ 1: اكتبِ الحقيقةَ الأساسيَّ

الخُطوةُ 2: عدَّ الأصفارَ في كُلِّ عاملٍ.
الخُطوةُ 3: اكتبِ الأصفارَ عن يَمينِ

ربِ في الخُطوةِ 1 ناتجِ الضَّ
ربِ هو 280000 إذن ناتجُ الضَّ

2

فارِ    الأ�ضْ  بعدِّ هنيُّ ربُ الذِّ ال�ضَّ

ةُ  اإذا انتهتِ الحقيقةُ الأ�ضا�ضيَّ

 ب�ضفرٍ، يجبُ اأن ي�ضافَ �ضفرٌ 

ربِ، ففي المثالِ )3(  اإلى ناتجِ ال�ضَّ

جاءَ ال�ضفرُ الأولُ في 1000 من 

10 = 2 × 5

ا يأْتيِ:  الأمثلة 1 - 3 ربِ ذِهنيًّا في كُلٍّ ممَّ أوجدْ ناتجَ الضَّ

 نقلٌ: تحملُ سيارةٌ 50 صندوقَ تفاحٍ، كتلةُ كلِّ صندوقٍ 20 كجم. 
ناديقِ. أوجدْ مجموعَ كتلِ الصَّ

ناديقِ   ندوقِ عَددُ الصَّ كُتلةُ الصُّ

الكتلةُ الكليةُ = 50      ×    20  الحَقيقةُ الَأساسيةُ: 5 × 2 = 10
بما أنَّ العاملينِ المضروبينِ يَحويانِ صفرينِ، فاكتبْ صفرينِ عنْ يَمينِ 10 

إذنْ: 50 × 20 = 1000 
ناديقِ = 1000 كجم  كتلةُ الصَّ

3

300 × 2 140 × 8 213 × 100 39000 × 3 4

60 × 70 570 × 500 6120 × 10 7500 × 800 8

ا  ربِ ذِهنيًّ عندَ ضَربِ عَواملَ من مُضاعفاتِ الـ 10، يُمكنُكَ إيجادُ حاصلِ الضَّ
ةِ، ومِن ثَمَّ إضافةُ أصفارٍ عن يمينِ النَّتيجةِ  من خلالِ استعمالِ الحَقائقِ الأساسيَّ

بعِدَدِ الأصْفارِ في العَواملِ المَضرُوبةِ.

28  =  7  ×  4

رٍ  صْفا أ  4  = رٍ  أصْفا  3  + صِفرٌ 
7000  ×  40

3 أصفارصفر واحد

4 أصفار 

{

{

280000
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ا يأتي: الأمثلة 1 - 3 ربِ ذِهنيًّا في كُلٍّ ممَّ أوجدْ ناتجَ الضَّ

اشرحْ كَم صِفرًا يوجَدُ في ناتجِ ضَربِ 50 × 500  10

9  يَبلغُ معدلُ ما تَقرؤهُ بسمةُ 20 صفحةً في اليومِ الواحدِ. إذا كانَ عَليها أن تقرأَ 115 صَفحةً في 6 أيامٍ، فهلْ 
رْ إجابتَكَ. نُ من ذلكَِ؟ فَسِّ ستَتَمكَّ

50 × 7 1119 × 10 1280 × 60 13500 × 9 14
10 × 440 15200 × 70 161000 × 22 1720 × 3000 18

30 × 8000 194000 × 8 20900 × 900 217000 × 600 22
إذا  قَدمٍ.  كرةِ  بُطولةِ  في  فِرَقٍ   10 23  شارَكَت 
كانَ كلُّ فريقٍ يضمُّ 20 مشاركًا من لعِبيِنَ 
وإدارِيِّين، فما عددُ المشاركِينَ في البطولةِ؟ 

مثمرةٍ  أشجارٍ  بزراعةِ  أحمدُ  قامَ  24  زراع��ةٌ: 
كلِّ  وفي  ا،  صفًّ  20 زرعَ  إذا  مزرعتهِ.  في 

صفٍّ 8 أشجارٍ، فكمْ شجرةً زرَعَ؟

34     كيفَ تستعملُ الحقائقَ الأساسيَّةَ في إيجادِ ناتجِ: 10 × 20 × 30 × 40 ذِهنيًّا؟
ربِ.  اشرحْ كيفَ توصلْتَ إلى ناتجِ الضَّ

240 منها  كلٍّ  ضَربِ  ناتجُ  يكونُ  العَواملِ  من  مُختلفةٍ  أزواجٍ  ثلاثةَ  اكتبْ  مفتُوحةٌ:  27  م�ضاألةٌ 
ا يأتي: : أوجدِ العامِلَ المَجهولَ في كلٍّ ممَّ تَحدٍّ

4000 =  × 5 281200 =  × 60 29500 ×  = 20000 30
2100 =  × 3 31 × 4 = 1600 32700 ×  = 28000 33

ينِ. ديدةِ، فإنَّه يحْفرُ جُحورًا في الطِّ لكِي يحميَ التِّمساحُ الأمريكيُّ نفسَه من الحَرارةِ العاليةِ أو البُرودةِ الشَّ
افترضْ أنَّ مجموعةً من التَّماسيحِ حَفرتْ 10 جُحورٍ، طُولُ   25

كلٍّ منها 25 مترًا. أوجدِ الطولَ الكليَّ للجحورِ.
افترضْ أن هُناكَ 20 تمساحًا، حَفرَ كلٌّ منها جُحْرًا طُولهُ   26

30 مترًا. أوجدِ الطولَ الكليَّ للجُحورِ.
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هنيُّ ربُ الذِّ هنيُّال�ضَّ ربُ الذِّ ال�ضَّ  
نَ�ضاطٌ للدر�سِ )3 - 2(

ا مثل 4 × 13، وَحتى باستعمالِ  ربِ ذهنيًّ عْب إيجادُ ناتجِ الضَّ قدْ يكونُ من الصَّ
ربِ بتقسيمِ قطعِ العدِّ إلى مجموعاتٍ  ، لكن بالإمكانِ تبسيطُ عمليةِ الضَّ قطعِ العدِّ

ربِ الجُزئيةَ. يها نواتجَ الضَّ أصغرَ نُسمِّ
رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

اأ�ضربُ ع��ددًا من رقمٍ واحدٍ 

في عددٍ من رقمينِ ذِهنيًّا.

 والو�ضائلُ الموادُّ

شبكةُ مربعاتٍ
أقلامُ تلوينٍ 

قَطعُ العدِّ

ربِ الجُزئيةِ.  ا باسْتعمالِ نواتجِ الضَّ أوجدْ ناتجَ ضربِ 4 × 13 ذِهنيًّ
اعمـلْ نمـوذجًـا يُمـثـلُ 

قطعِ  بتَرتيبِ   13  ×  4
صُفوفٍ   4 فــي   الــعــدِّ 

وَ 13 عمودًا.
  ×





عَددينِ  إلى   13 ئْ  جَــزِّ
منهُما  كلٍّ  ضَربُ  يَسهُلُ 

في 4
 ��
 ×

�



قطعِ  عددَ   لتجدَ  اضربْ 
مجموعةٍ،  كلِّ  في  العَدِّ 

ثم اجمعْ.

 
� ×
� ×
 �
 �!





لَأنَّ  مفيدٌ؛  إجراءٌ  وهَذا   .)3  ×  4(  +  )10  ×  4( ورةِ  الصُّ في   13  ×  4 اكتبْ 
13؛   ×  4 ناتجِ  إيجادِ  من  أسهلُ  ا  ذِهنيًّ  )3  ×  4(  +  )10  ×  4( ناتجِ   إيجاد 

إذنْ: 4 × 13 = 52

1

رْ فكِّ
لإيجادِ ناتجِ ضربِ 4 × 13، يُمكِنكَُ أيضًا إيجادُ ناتجِ  1

4 × )9 + 4(. مَا الذي يَجعلُ إيجادَ ناتج 4 × )10 + 3( ذِهنيًّا أسهلَ من 
إيجادِ ناتج 4 × )9 + 4(؟

2  أَيُّ العبارتينِ الآتيتينِ يُمْكنُ أن تَسْتعملَ لإيجادِ ناتجِ 7 × 19 ذهنيًّا:
رْ إجابتَكَ. 7 × )13 + 6( أم 7 × )10 + 9(؟ فَسِّ

رابط الدر�س الرقمي
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ربِ الجُزئيةِ.  ا باسْتعمالِ نواتجِ الضَّ أَوجدْ ناتجَ ضربِ 5 × 16 ذِهنيًّ
اعـمـلْ نَمـوذجًا يُمثـلُ 

قطعِ  بتَرتيبِ   16  ×  5
العَدِّ في 5 صُفوفٍ و16َ 

عمودًا.

  ×





 6  +  10 إلى   16 جَزئْ 
ليسهلَ ضربُهُما في 5

 ��
 ×

� 



ــددَ  ع لتجدَ  اضـــربْ 
كلِّ  ــي  ف ــدِّ  ــعَ ال قــطــعِ 
اجمعْ  ثــمَ   مجموعةٍ، 

80 = 30 + 50

 
� ×



� ×



�
�





!

إذن ناتجُ ضَربِ 5 في 16 يُساوي 80 

2

: رورةِ، وبَيِّنْ خُطواتِ الحَلِّ ا يأتيِ، استَعملْ قطعَ العدِّ عندَ الضَّ ربِ ذِهنيًّا في كُلٍّ ممَّ أَوجدْ ناتجَ الضَّ
18 × 3 315 × 6 419 × 4 524 × 5 6

16 × 4 717 × 3 813 × 5 914 × 6 10
نُ أَحدُ عَامِلَيها مِن رقْمٍ واحدٍ، والعامِلُ الآخرُ من رَقمينِ، ثم  11    مَسألةَ ضرْبٍ يتكوَّ

رْبِ ذِهنيًّا. بيِّنْ كيفَ تستطيعُ إيجادَ ناتجِ الضَّ
81   ال�ضرب الذهني ا�ضتك�ضاف 2-3:



ةُ التَّوزيعِ   ةُ التَّوزيعِ  خَا�ضيَّ خَا�ضيَّ  2 - 3

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

��وزي��عِ  ��ةَ ال��تَّ اأ���ض��ت��ع��م��لُ خ��ا���ض��يَّ

لأ�ضربَ ذهنيًّا. 

الْمُفْرَدَاتُ

ةُ التوزيعِ  خاصيَّ

في  نَشاطينِ  تكلفةَ  أدناه  الجدولُ  يبيِّنُ 
الشخـصِ  تكلـفـةُ  ما  ألعابٍ.  مدينـةِ 

الواحدِ إذا مارسَ كلا النشاطينِ؟
�ضاطُ  تكلفةُ ال�ضخ�سِالنَّ

15 ريالًا قوارب الاصطدام
25 ريالًا القطار السريع

إيجادُ  يُمكنُكَ  أَعلَاهُ؟  نينِ  المُبيَّ النشاطينِ  ممارسةِ  عند  أشخاصٍ   8 تكلفةُ  ما 
الإجابةِ بطريقتينِ.

ريقتينِ، وَجدْنا أن التكلفةَ الكُليةَ لثِمانيةِ أَشخاصٍ هي   باستعمالِ كلتا الطَّ
320 ريالً، وهذا يُبينُ أنَّ: 8 × )15 + 25( = )8 × 15( + )8 × 25( أي أنه 

ةَ التوزيعِ. ى خاصيَّ يمكنُ توزيعُ الضربِ على الجمعِ، وتُسمَّ

الطريقةُ 1: اضربْ 8 في تكلفةِ الشخصِ الواحِدِ
ppالواحدالواحد p pال�ضخ�سال�ضخ�س o oتكلفةتكلفة{

8 × )15 + 25( = 8 × 40 = 320 ريالً   

الطريقةُ 2:  أوجدْ تكلفةَ ركوبِ 8 قوارِبَ واستعمالَ 8 مقاعدَ في القطارِ السريعِ.
 n8 مقاعد pا�ضتعمال oتكلفة  n8 قوارب pركوب oتكلفة{

              

{

)8 × 15( + )8 × 25( = 120 + 200 = 320 ريالً    

لضَِربِ مجموعِ عَددينِ في عَددٍ ثالثٍ، اضربْ كُلاًّ مِنهُما في ذلكَ العَددِ، ثم 
اجمعْ ناتجَي الضربِ. 

 ) 2 × 3 ( + ) 5 × 3 (  = ) 2 + 5 ( × 3

مفهوم اأ�ضا�ضيخَا�ضيةُ التَّوزيعِ
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لا  هُما حا�ضِ  10  ،  200 ال��عَ��ددانِ 

�ضَرْبٍ جزئيانِ.

قراآنٌ كريمٌ: يحفظُ أحدُ الطلابِ 5 آياتٍ منَ القرآنِ كلَّ يومٍ. كم آيةً 
ةَ التوزيعِ لإيجادِ  يحفظُ في 42 يومًا؟ استعملِ الحِسابَ الذهنيَّ وَخاصيَّ

عددِ الآياتِ التي سيحفظُها الطالبُ.




) 2 + 40 ( × 5 = 42 ×5
                    

اكتبْ 42 في صورةِ 40 + 2

خَاصيةُ التّوزيعِ= ) 5 × 40 ( + ) 5 × 2 (
اضربْ= 200   +   10

اجمعْ= 210
إذنْ سيحفظُ الطالبُ 210 آياتٍ.

2

ا  ربُ ذِهنيًّ ال�ضَّ

أعدْ كتابةَ 7 × ) 20 + 6 ( باسْتعِمالِ خَاصيةِ التَّوزيعِ، ثم أوجِدِ الناتجَِ. 
ةُ التَّوزيعِ    7  × ) 20 + 6 ( = ) 7 × 20 ( + ) 7 × 6 (  خاصيَّ

رْ: 7 × 20 = 140 و 7 × 6 = 42       = 140 + 42  فكِّ
ا = 182  اجمعْ 140 و 42 ذهنيًّ

1

ا�ضتعمالُ خا�ضيةِ التوزيعِ

ربِ ذِهنيًّّا. اشرحْ كيفَ تَسْتعمِلُ خَاصيَّةَ التوزيعِ لإيجادِ ناتجِ الضَّ  8

ةِ التَّوزيعِ، ثُمَ أوجْدِ الناتجَ: مثال 1 ا يأْتي باِستعِمالِ خاصيَّ أَعِدْ كتابةَ كلٍّ ممَّ

: مثال 2 ربِ ذِهنيًّا، و بَيِّنْ خُطواتِ الحَلِّ ةَ التَّوزيعِ لإيجادِ ناتجِ الضَّ اسْتعملْ خاصيَّ
  ) 8 + 10 ( × 5 1 ) 1 + 20 ( × 2 2 ) 5 + 60 ( × 4 3

 13 × 6 426 × 5 549 × 2 6

نتمتراتِ؟   برِ 21سم، فَما طولُ الطاولةِ بالسَّ القِيا�سُ: يبلغُ طولُ طاولةٍ 9 أشبارٍ، إذا كانَ طولُ الشِّ  7

83   خا�ضية التوزيع الدر�س 2-3:



ةِ التَّوزيعِ، ثُمَ أوجدِ الناتجَ: مثال 1 ا يأتيِ باِستعمالِ خَاصيَّ أَعِدْ كتابةَ كلٍّ ممَّ

: مثال 2 ا وبَيِّنْ خُطواتِ الحَلِّ ربِ ذِهنيًّ ةَ التَّوزيعِ لإيجادِ ناتجِ الضَّ استعملْ خاصيَّ
) 3 + 50 ( × 2 9 ) 4 + 10 ( × 3 10) 1 + 30 ( × 2 11

61 × 4 1274 × 5 133 × 52 1431 × 2 15

16  القِيا�سُ: يركضُ وليدٌ مسافةَ 23 كيلومترًا كلَّ أسبوعٍ. اسْتعمِلْ خاصيَّةَ التَّوزيعِ لإيجادِ المَسافةِ التي يَقطعُها 
. في 9 أسابيعَ بالكِيلومتراتِ، وبَيِّنْ خطواتِ الحلِّ

: يُمكنُ توزيعُ الضربِ على الطَّرحِ أيضًا.  20  تحدِّ
مِثالٌ: 3 × ) 5 – 2 ( = ) 3 × 5 ( – ) 3 × 2 (. وَضّحْ كيفَ يُمكنُ استعمالُ خاصيَّةِ التَوزيعِ 

والحِسابِ الذّهنيِّ لإيجادِ 5 × 198

اكت�ضفِ الخَطاأ: اسْتَعملَ محمدٌ وأخوهُ خالدٌ خاصيَّةَ التَّوزيعِ لتبسيطِ 6 × ) 9 + 4 (   19
رْ إجابتَك.  حيحةَ؟ فسِّ أَيُّهما كَتَبَ العبارةَ الصَّ

اشْرح كيف  تُوجِد نَاتجَ 8 × 62 بطِريقتينِ، مُوضحاً  أَيُّ الطريقتينِ أَسْهلُ؟.     21

محمدٌ 
4 + 9 × 6

خالدٌ 
) 4 × 6 ( + ) 9 × 6 (

17  في المتجرِ 35 صُندوقًا من الكَعكِ، في كلٍّ منها 3 كَعكاتٍ بالفراولةِ وَ 3 كعكاتٍ بالشوكولتةِ. أوجدْ 
. بَيِّنْ خُطواتِ الحَلِّ المتجرِ.  في  الكَعكِ  عدَدَ 

18  زرعَتْ فوزيةُ 4 صفوفٍ منَ الأزهارِ في حديقةِ منزلهَِا. إذا كانَ في كلِّ صفٍّ 5 أزهارٍ من القرنفُلِ الأبيضِ 
. حْ خطواتِ الحلِّ وَ 3 أزهارٍ من القرنفُل الأحمرِ، فكمْ زهرةً زرعَتْ فوزيةُ؟ وضِّ
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يبينُ الجدولُ التاليِ عددَ ساعاتِ العملِ   22
التطوعيِّ الأسبوعيِّ لكلٍّ منْ سعودٍ وبندرٍ. 

أيٌّ منَ العباراتِ التاليةِ يمكنُ استعمالُهَا 
لإيجادِ عددِ ساعاتِ العملِ التطوعيِّ لهم 

خلالَ 6 أسابيعَ؟  )الدرس 3 - 2(

1 + 2 + 6 6 × 4 × 3          ج�(  اأ(   

)3 - 4( × 6 6 × )4 + 3(        د(  ب(   

أيُّ الجملِ التاليةِ صحيحةٌ لناتجِ ضربِ عددينِ كلٌّ   23
منهما منْ مضاعفاتِ العددِ 10؟ )الدرس 3 - 1(
اأ(  دائمًا عددُ الأصفارِ يُساوِي مجموعَ عددِ   

أصفارِ العددينِ معًا.
ب(  دائمًا يقلُّ عددُ الأصفارِ بمقدارِ صفرٍ واحدٍ   

عن مجموعِ عددِ أصفارِ العددينِ معًا.
ج�(  ل يمكنُ أنْ يتَساوَى عددُ الأصفارِ معَ مجموعِ   

أعدادِ أصفارِ العددينِ معًا.
د(  دائمًا عددُ الأصفارِ أكبرُ منْ أو يُساوِي مجموعَ   

أعدادِ أصفارِ العددينِ معًا.

عدد ال�ضاعاتال�ضم
4�ضعودٌ
3بندرٌ

ا يأتيِ: )الدرس 3 - 1(  أوجدْ ناتجَ الضربِ ذهنيًّا في كلٍّ ممَّ
10 × 1500 26   3000 × 7 25    20 × 40 24

اجمعْ أوِ اطرحْ ذهنيًّا مستعملًا الموازنةَ: )الدرس 2 - 6(
97 - 204 29   5٫5 + 7٫9 28    37 + 18 27

ا يأتيِ: )الدرس 2 - 2( رْ ناتجَ الجمعِ أو الطرحِ مستعملًا التقريبَ في كلٍّ ممَّ قدِّ
105 - 214 31    46 + 38 30
3٫4 - 5٫9 33   8٫7 + 9٫6 32

أيامَ  اكتبْ  أسبوعٍ.  خلالَ  الرياضِ  مدينةِ  في  السيليزيةِ  الحرارةِ  درجاتِ  التاليِ  الجدولُ  يبينُ  34  القِيا�سُ: 
الأسبوعِ من الأقلِّ إلى الأكبرِ درجةَ حرارةٍ. )الدرس 1 - 6(

الجمعةالخمي�سالأربعاءالثلاثاءالإثنينالأحدال�ضبتاليوم

36°37°42°43°41°39°38°درجة الحرارة
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ربِ   ربِ  تقديرُ نواتجِ ال�ضَّ تقديرُ نواتجِ ال�ضَّ  3 - 3

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

رُ ن������وات������جَ ال���������ض����ربِ  اأُقَ����������������دِّ

����ق����ري����بِ  ب����ا�����ض����ت����ع����م����الِ ال����تَّ

الأع��������������دادِ  ب���ا����ض���ت���ع���م���الِ  اأو 

المُتناغمةِ.

تَعيشُ كل 13 فقمةً في منطقةٍ مساحتُها 
كيلومتر مُربع من جزيرةٍ. كمْ فقمةً تقريبًا تعيشُ 

في منطقةٍ مَساحتُها 92 كيلومترًا مربعًا؟

أنهُ يمكنُ إيجادُ الإجابةِ  ؤال ، فهذا يعنيِ  "تقريبًا" في السُّ عندَما تستعمِلُ كلمةَ 
بالتَّقديرِ باستعمالِ مَهاراتٍ مُختلفةٍ مثلِ التَّقريبِ والأعدادِ المُتناغمةِ.

تَعيشُ في  تقريبًا  فَقمةً  أَعلاهُ، وأوجِدْ كم  المُعطياتِ  اسْتعمِلِ  حَيواناتٌ: 
منطقةٍ مساحتُهَا 92 كيلومترًا مُربعًا؟

الطريقةُ 1: تَقريبُ أَحدِ العَاملينِ 
رْ: حِسابُ 92 × 10 أَسهلُ من حِسابِ 13 × 90 فكِّ

بْ 13 إلى أَقربِ عشرةٍ  قرِّ
ا أوجِدْ 92 × 10 ذِهنيًّ

92    
13 ×
              

92    
10 ×

 920   

الطريقةُ 2: تَقريبُ العامِلينِ كليهِمَا 
بْ 92  إلى أَقربِ عشرةٍ  قرِّ
بْ 13  إلى أَقربِ عشرةٍ  قرِّ

ا   أوجِدْ 90 × 10 ذِهنيًّ

92    
13 ×
              

90    
10 ×

 900   

الطريقةُ 3: استعمالُ الأعدادِ المُتناغمةِ

100 وَ 10 عددانِ متناغمانِ 
أَوجدْ 100 × 10 ذِهنيًّا

92    
13 ×
              

100    
10 ×

 1000   

باِختلافِ طَريقةِ تَقديرِ 92 × 13، تَراوحَتِ الِإجاباتُ بينَ 900 و920َ 
ا في منطقةٍ مساحتُها 92 كيلومترًا مربعًا. و1000َ؛ إذنْ يوجدُ 1000 فقمةٍ تقريبًّ

1
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 حمولةُ: بلغتْ حمولةُ شاحنةٍ مساعداتٍ 
عوديةِ  ةِ السُّ مة من المَملكةِ العَربيَّ ةٍ  مُقدَّ إنسانيَّ

للمُتضررين من جائحةِ كورونا في العالمِ   
154 صندوقًا، إذا كانتْ كتلةُ الصندوقِ 

الواحدِ 12 كيلو جرامًا، فكم كيلو جرامًا 
تقريبًا حمولة الشاحنةِ؟

بْ كلَّ عاملٍ إلى أكبْرِ قيمةٍ مَنزليةٍِ فيهِ الطريقةُ 1: قَرِّ
بْ  154 إلى أقربِ مئةٍ قَرِّ

بْ 12  إلى أَقربِ عشرةٍ  قَرِّ
ا أوجدْ 200×10 ذِهنيًّ

154    
12 ×

              

200    
10 ×

 2000   

باِختلافِ طَريقةِ تَقديرِ 154 × 12، تَراوحَتِ الإجابةُ بَينَ 1500 وَ 2000 
إذنْ حمولةُ الشاحنةِ ما بينَ 1500 وَ 2000 كيلو جرامٍ.

2

بْ كلَّ عامِلٍ إلى أَقربِ عَشرةٍ الطريقةُ 2: قَرِّ
بْ 154 إلى أَقربِ عَشرةٍ   قَرِّ

بْ 12 إلى أَقربِ عَشرةٍ قَرِّ
ا  اضرِبْ 150×10 ذِهنيًّ

154    
12 ×

              

150    
10 ×

 1500   

قَريبًا  العامِلَينِ  أَحدُ  يكونُ  عِندما  المُتناغمةَ،  الأعدادَ  أنْ تستعملَ  أيضًا  يُمكِنُكَ 
من 25 أو 50

 دراجاتٌ: يُنتجُِ مَصنعٌ صَغيرٌ 26 دراجةً كلَّ أسبوعٍ.
اجةً تقريبًا يُنتجُ المَصنعُ في ثَمانيةِ أَسابيعَ؟  فكمْ درَّ

8 × 26 ← 8 × 25 استبدلِ العددَ 26 بالعددِ 25
ر أن 4 × 25 = 100، إذن 8 × 25 = 200 8 × 25 = 200     تذكَّ

اجةٍ تقريبًا في ثَمانيةِ أَسابيعَ.  إذنْ يُنتجُ المَصنعُ 200 درَّ

13

الأعدادُ المُتناغمةُ 

��ربِ  ي��م��ك��نُ ك��ت��اب��ةُ م�����ض��ائ��لِ ال�����ضَّ

ا. ا اأَو عموديًّ اأُفقيًّ
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لتِقديرِ  مُختلفتينِ  طريقتينِ  بَيِّنْ   14
ناتجِ 312 × 18

: الأمثلة 3-1 رْ ناتجَ ضَربِ مَا يَأتي بالتَّقريبِِ أَو باسْتعمالِ الَأعدادِ المتناغمةِ. بَيِّنْ خُطواتِ الحَلِّ قَدِّ

: الأمثلة 3-1 رْ ناتجَ ضَربِ مَا يَأتي بالتَّقريبِِ أَو باسْتعمالِ الَأعدادِ المتناغمةِ. بَيِّنْ خُطواتِ الحَلِّ قَدِّ

 

6    
33 ×

            
157    

68 ×
            

16

 

106    
52 ×

            

17127    
8 ×

            

18

42    
89 ×

            

1976    
78 ×

            

20508    
27 ×

            

2119    
238 ×

              

22

31  × 88  2391  × 64  24939  × 17  25118  × 58  26

51  × 8  2724  × 8  2826  × 16  2948  × 13  30

42    
16 ×

            

132    
18 ×

            

2

 

218    
6 ×

              

3131    
29 ×

               

4

68  × 61  583  × 98  646  × 392  721  × 450  8

24  × 4  948  × 6  1027  × 12  1149  × 11  12

إنسانٍ  قَلبِ  نَبَضاتِ  مُعدلُ  كانَ  إذا  القِيا�سُ:   13
72 نبضةً في الدقيقةِ، فكمْ مرةً تقريبًا ينبضُ القلبُ 

رْتَ الِإجابةَ.   في ساعةٍ واحدةٍ؟ بَيِّنْ كيفَ قَدَّ

في  ــالً  ري ـــ475  ب الــواحــدةَ  الخيمةَ  محلٌّ  32  يؤجرُ 
فكمْ  الأسابيعِ،  أحدِ  في  خيمةً   18 رَ  أجَّ إذَا  الأسبوعِ. 

الِإجابَةَ.  رْتَ  قَدَّ كَيفَ  بَيِّنْ  تَقريبًا؟  الخِيامِ  أُجرةُ  تبلغُ 

من  كيلوجراماتٍ  عَدَدَ  المُجاوِرُ  الشكلُ  يُبينُ  القِيا�سُ:   31
رْ عدَدَ الكيلوجراماتِ  الرطبِ تمَّ جمعُها خلالَ 5 أيامٍ. قدِّ

  . من الرطبِ المجموعِ وبَيِّنْ خُطواتِ الحَلِّ
كجمكجماليوماليوم
11514514
22487487
33349349
44421421
55392392
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م�ضاألةٌ مفتوحةٌ: اسْتعملِ الأرقامَ 1، 3، 5، 7؛ لتِكوينِ عَددَينِ ناتجُ ضرْبهِِما التَّقديريُّ 600  37
تي تَحصلُ من خِلالهِا على إجابَةٍ أكثرَ دِقةً عندَ تقديرِ ناتجِ ضربِ : دونَ أن تحسبَ، ما الطَّريقةُ الَّ 38  تحدٍّ

رْ إجابتَك.   42 × 13؟ فسِّ
ب( تَقليلُ قيمةِ كلا العامِلَيْنِ.  أ( زيادةُ قيمةِ كلا العامِلَينِ.   

رَ كلٌّ منْ فيصلٍ وعبدِ الرحمنِ ناتجَ ضربِ 139 × 18 باستعمالِ التقريبِ.  اكت�ضفِ الخطاأَ: قَدَّ  39
رْ إجابتَكَ. أَ يُّهما على صوابٍ؟ فَسِّ

 ٌ lفي�ضل
2800 = 20 × 140

 pالرحمن oعبد
 1300 = 10 × 130

عُلومٌ: تختلفُ سرعةُ الصوتِ باختلافِ الوَسطِ الذي 
وتَ  كلُ المُجاورُ يُبيِّن أنَّ الصَّ ينتقلُ فيهِ الصوتُ. والشَّ
انية عَبْر الحَجَرِ، بينما  يقطعُ مسافةَ 5971 مترًا في الثَّ
انيةِ عَبْر الهَواءِ. لحلِّ المَسائلِ  يَقطعُ 346 مترًا في الثَّ
رِ المَسافةَ التي يَقطعُهَا الصوتُ عَبْرَ  من 33 – 35، قدِّ

منِ المُعطَى. المَوادِّ المُختلفةِ في الزَّ
35 الماءُ، 3 ثوانٍ . 34 الألومنيومُ، 12 ثانيةً.   33 الهَواءُ، 20 ثانيةً .  

رْ كمْ تزيدُ المَسافةُ الَتي يَقطعُها الصَوتُ في الحِجَارَة في 17 ثانيةً على المَسافةِ التي يَقطعُها في  36  قدِّ
منِ نفسِهِ. الألومنيومِ في الزَّ






































عْ - دونَ حِسابٍ - ما إذِا كانَ ناتجُ 50 × 300 أَكبرَ أو أَصغرَ مِن ناتجِ  : تَوقَّ  العَدديُّ 40  الحِ�سُّ
46 × 289. فِّسرْ إجابتَكَ.

مَسألةً من واقعِ الحَياةِ ل نَحتاجُ فيِها إلى إجِابةٍ دَقيقةٍ.    41
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ربُ في عَددٍ من رقمٍ واحدٍ   ربُ في عَددٍ من رقمٍ واحدٍ  ال�ضَّ ال�ضَّ  4 - 3

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

اأ�ضرِبُ عددًا من ثَلاثةِ اأرقامٍ 

في عَددٍ من رَقمٍ واحدٍ.

بَ ناصرٌ على كتابةِ 28 صفحةً في اليومِ  تدرَّ
الواحدِ؛ استعدادًا للمشاركةِ في مهرجانِ 

الإملاءِ. كمْ صفحةً كتبَها ناصرٌ في 7 أيامٍ؟

بَ عليها ناصِرٌ؟ اإمْلاءٌ: ارجعْ إلى المُعطياتِ أَعلاهُ. كمْ صفحةً تدرَّ
رْ: 30 × 7 = 210  قدِّ

الخطوةُ 2:الخطوةُ 1:
اضْربِ العَشَراتِاضْرِبِ الآحادَ

   7 × 8 = 56 آحادًا

5       
28    

7 ×
     6     

5       
28    

7 ×
7 × 2 عشرة = 14 عشرةً   196     

14 + 5 = 19 عشرةً
تدربَ ناصرٌ علَى 196 صفحةً. قارنِ الإجابَةَ باِلتقديرِ 

نفسِه،  النوعِ  من  طائراتٍ   9 بجدةَ  العزيزِ  عبد  الملكِ  مطارِ  إلى  وصلَ 
ا. ما عددُ الحجاجِ القادمينَ على متنِ هذه  على متنِ كلِّ طائرةٍ 260 حاجًّ

الطائراتِ؟
رْ: 260 × 10 = 2600 قدِّ
 الخطوةُ 1:  اضْرِبِ الآحادَ

رورةِ.   وأَعِدِ التجميعَ عندَ الضَّ
260    

9 ×
9 × 0 = 0 آحاد    0     

الخطوةُ 2:  اضْربِ العَشراتِ. اجْمَعِ العشراتِ 
 الجَديدةَ إنْ وُجدتْ.

رورةِ. أَعِدِ التَّجميعَ عندَ الضَّ
  

5          
260    

9 ×
9 × 6 عَشراتٍ    40     

 = 54 عشرةً

1

2

ال�ضربُ في عددٍ من رقمٍ واحدٍ

رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa
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بَ عليها ناصِرٌ؟ اإمْلاءٌ: ارجعْ إلى المُعطياتِ أَعلاهُ. كمْ صفحةً تدرَّ
رْ: 30 × 7 = 210  قدِّ

الخطوةُ 2:الخطوةُ 1:
اضْربِ العَشَراتِاضْرِبِ الآحادَ

   7 × 8 = 56 آحادًا

5       
28    

7 ×
     6     

5       
28    

7 ×
7 × 2 عشرة = 14 عشرةً   196     

14 + 5 = 19 عشرةً
تدربَ ناصرٌ علَى 196 صفحةً. قارنِ الإجابَةَ باِلتقديرِ 

نفسِه،  النوعِ  من  طائراتٍ   9 بجدةَ  العزيزِ  عبد  الملكِ  مطارِ  إلى  وصلَ 
ا. ما عددُ الحجاجِ القادمينَ على متنِ هذه  على متنِ كلِّ طائرةٍ 260 حاجًّ

الطائراتِ؟
رْ: 260 × 10 = 2600 قدِّ
 الخطوةُ 1:  اضْرِبِ الآحادَ

رورةِ.   وأَعِدِ التجميعَ عندَ الضَّ
260    

9 ×
9 × 0 = 0 آحاد    0     

الخطوةُ 2:  اضْربِ العَشراتِ. اجْمَعِ العشراتِ 
 الجَديدةَ إنْ وُجدتْ.

رورةِ. أَعِدِ التَّجميعَ عندَ الضَّ
  

5          
260    

9 ×
9 × 6 عَشراتٍ    40     

 = 54 عشرةً

1

2

خُطواتِ  منْ  خُطوةٍ  كلَّ  صِفْ   10
إيجادِ ناتجِ 416 ×  3 

أوجدْ ناتجَ الضربِ: المثالان 1، 2
42    

2 ×
            

161    
5 ×

            

2

 

314    
9 ×

              

318    
8 ×

            

4

31  × 5  53  × 208  66  × 47  7624  × 7  8

منْ  طائرتانِ  تَتَّسعُ  هل  مُسافرًا،   420 لـ  طائرةٌ  تَتَّسعُ   9
رْ إجابتَكَ.   هذا النَّوعِ لـ 1000 مسافرٍ؟ فَسِّ

أوجدْ ناتجَ الضربِ: المثالان 1، 2

 

21    
3 ×

            
1132    

6 ×
            

1252    
9 ×

            

13401    
7 ×

              

14

 

143    
9 ×

            
1572    

4 ×
            

1664    
5 ×

            

17712    
3 ×

              

18

7  × 211  195  × 82  2016  × 8  218  × 67  22

4  × 341  23182  × 5  247  × 806  2597  × 6  26

 الخطوة 3:  اضْربِ المئاتِ
 اجْمَعِ المئاتِ الجَديدةَ إنْ وُجدتْ.

رورةِ.   أَعدِ التَّجميعَ عندَ الضَّ

5          
260    

9 ×
9 × 2 مئات = 18 مئةً     2340     

   18 + 5 = 23 مئةً
ا قدموا على متنِ الطائراتِ التسعِ. قارنِ الإجابَةَ باِلتقديرِ إذنْ 2340 حاجًّ
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مَقعدًا،   18 صفٍّ  كُلِّ  في  المَقاعِدِ،  من  صُفوفٍ   9 فيهِ  مَدرسيٌّ  29   مَسرحٌ 
وَفيهِ 6 صُفوفٍ أخرَى في كلٍّ منها 24 مَقعدًا. كمْ مَقعدًا في المَسرحِ؟

الواحدِ  الجهازِ  كانَ سعرُ  إذا  حاسوبٍ.  أجهزةِ   4 مدرسةٌ  28   اشترتْ 
الأجهزةِ؟ ثمنُ هذهِ  فما  ريالً،   3499

جرةِ  القِيا�سُ: يبلغُ طُولُ أَعلى شَجرةِ صبَّارٍ في العالمِ 5 أضعافِ الشَّ  27
ورةِ. كمْ يبلغُ طُولُ أعلى شَجرةِ صبَّارٍ؟   الظاهرةِ في الصُّ

دٍ:إذا كانَ لدى هناءَ 18 خاتمًا، ولدى سعادَ مِثلَا ما لدى هناءَ من خواتمَ. 30    اختيارٌ من متعدِّ
فكم خاتمًا لدى سعادَ؟

9     اأ(  
27     ب(  
   ج�( 36  
54      د(  

31  م�ضاألةٌ مفتُوحةٌ: اكتبْ مَسأَلةَ ضَربٍ في عَددٍ من رقْمٍ واحدٍ، يكونُ ناتجُ الضربِ فيها 

أَكبرَ مِنْ 1200 وَأقلَّ مَنْ 1300
مَسألةً مِنْ واقِعِ الحَياةِ يَمكنُ حَلُّها بضِْربِ عَددٍ من ثَلاثةِ أَرقامٍ في العددِ 3    32

457 �ضم
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ارِ مركزِ الملكِ عبدِالعزيزِ  بلغَ عددُ زوَّ  33
الثَّقافيِّ العالميِّ ) إثراء( في أحدِ الأيامِ 
129 زائرًا. إذا كانَ ثمنُ تذكرةِ دخولِ 

خصِ الواحدِ 25 ريالً، فـأيُّ الجملِ  الشَّ
التَّاليةِ تمثِّلُ  أفضلَ تقديرٍ للمبلغِ الَّذي 

جمعَه المركزُ؟  )الدرس 3 - 3(
أقلُّ من 2000 ريالٍ اأ(   

بينَ 2000 وَ 3000 ريالً   ب( 
بينَ 3000 وَ 3400 ريالٍ ج�(   

أكثرُ منْ 3400 ريالٍ د(   

لدَى الهنوفِ 14 قرصًا مدمجًا (CD)، ولدَى   34
الجوهرةِ مِثلَا ما لدَى الهنوفِ منَ الأقراصِ 
المدمجةِ، كم قرصًا مدمجًا لدَى الجوهرةِ؟ 

)الدرس 3 - 4(
7 اأ(   

21 ب(   

28 ج�(   

42 د(   

: )الدرس 3 - 3( رْ ناتجَ ضربِ ما يأتيِ، بالتقريبِ أوْ باستعمالِ الأعدادِ المتناغمةِ. بيِّنْ خطواتِ الحلِّ قدِّ
8    

29 ×
            

35487    
5 ×

            

36

 

63    
12 ×

              

37224    
76 ×

            

38

ا يأتيِ باستعمالِ خاصيةِ التوزيعِ، ثمَّ أوجدِ الناتجَ. )الدرس 3 - 2( أعدْ كتابةَ كلًّ ممَّ
)1 + 50( × 2 41    )6 + 30( × 5 40    )1 + 10( × 4 39

42  اشترَى زيدٌ علبةَ عصيرٍ ثمنهَُا 7٫95 ريالتٍ. إذا كانَ لديهِ قسيمةُ خصمٍ بمقدارِ 1٫25 ريال. فكمْ ريالً 
سيدفعُ ثمناً لعلبةِ العصيرِ؟. )الدرس 2 - 4(

43 القِيا�سُ: يبينُ الجدولُ المجاورُ المبالغَ التيِ يتقاضَاهَا مركزٌ 
ادِ  روَّ أحدُ  إذا غادرَ  ادِهِ،  لروَّ المقدمةِ  الخدماتِ  مقابلَ  البدنيةِ  للياقةِ 
أيِّ ساعةٍ  ففي  ريالً.  مبلغَ 28  الظهرِ، ودفعَ  بعدَ  الساعةَ 2  المركزِ 

دخلَ المركزَ؟ )الدرس 2 - 3(

قبل ال�ضاعة الوقتُ
12 ظهرًا

بعد ال�ضاعة 
12 ظهرًا

  الأجرةُ لكلِّ
8 ريالت6ٍ ريالتٍ�ضاعةٍ
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لِ  فِ الفَ�ضْ اخْتِبارُ مُنْتَ�ضَ
الدرو�س من 1-1 اإلى 4-1 3

17114
48  ×

18285
56  ×

يبينُ الجدولُ التاليِ أعدادَ الطلابِ في أربع    20
رْ مجموعَ أعدادِ الطلابِ  مدارسَ مختلفةٍ. قدِّ

. في المدارسِ الأربعِ. مبيِّناً خطواتِ الحلِّ
عدد الطلابالمدر�ضة

415 أ
402ب
380جـ
426د

7  القِيَا�سٌ: يبلغُ طولُ الممشَى المحيطِ بحديقةِ أحدِ 
الأحياءِ 420 مترًا، إذا مشَتْ فاطمةُ حولَ الحديقةِ 

10 مراتٍ، فكمْ مترًا قَطعت؟ )الدرس 3 - 1(

دٍ: مدرجٌ يتكونُ منْ 8 صفوفٍ  اختيارٌ مِن متعدِّ  14
يتسعْ كلٌّ منها لـِ 25 شخصًا، إذا كانَ المدرجُ مليئًا 

بالأشخاصِ، فكمْ شخصًا فيِ المدرجِ؟ 

ا يلِي يمثلُ أفضلَ  دٍ:أيٌّ ممَّ اختيارٌ من متعدِّ  19
تقديرٍ لناتجِ ضربِ العددينِ 502 وَ 423؟ 60 × 9  1 40 × 200  2

50 × 80  3 17 × 1000  4
100 × 300  5 5000 × 70  6

17 × 5  871 × 3  9
25 × 6  10
43 × 4  12

8 × 39  15

37 × 2  11
31 × 2  13

62 × 17  16

ا يأتيِ: )الدرس 3 - 1( أَوْجِدْ ناتجَ الضربِ ذهنيًّا في كلٍّ ممَّ

ا،  ناتجِ الضربِ ذهنيًّ التوزيعِ؛ لإيجادِ  استعملْ خاصيةَ 
. وبيِّنْ خطواتِ الحلِّ

رْ ناتجَ الضَربِ بالتقريبِ أو باستعمالِ الأعدادِ المتناغمةِ  قَدِّ
: )الدرس 3 - 3( ا يأتيِ. وبينْ خطواتِ الحلِّ في كلٍّ ممَّ

2000 اأ(   200000  ج�( 
20000 ب(   2000000 د(   

17 اأ(     100  ج�( 
33 ب(    200 د(  السلكِ   طـــولُ  مــا                               25

الذِي يحتاجُهُ محمودٌ للحصولِ علَى 9 قطعٍ 
مشروعِهِ  في  لستعمالهَِا  أدنَاهُ  كالموضحةِ 
رِ  قدِّ ؟  العلمِيِّ المعرضِ  في  سيقدمُهُ  الذي 
الصحيحةِ. بالإجابةِ  قارِنْهَا  ثم   الإجابةَ 

)الدرسان 3 - 3، 3 - 4 (

ربِ: أَوْجِدْ ناتجَ الضَّ

23102
4  ×

24513
6  ×

 2 × 43  219 × 17  22

٢٤  ٩  ١٠ ١١ ١٢ ١٣ ١٤ ١٥ ١٦ ١٧ ١٨ ١٩ ٢٠ ٢١ ٢٢ ٢٣   ٨    ٧    ٦    ٥   ٤    ٣   ٢   ١
سم

)الدرس 3 - 2(

)الدرس 3 - 3(

)الدرس 2 - 2(

لِ  فِ الفَ�ضْ اخْتِبارُ مُنْتَ�ضَ
الدرو�س من 3-1 اإلى 4-3 3
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ورةٍ".  مَ�ضائِلَ با�ضْتعمالِ خطة "رَ�ضمِ �ضُ رْ�سِ : اأحَلُّ فِكْرَةُ الدَّ

أرضٍ  قطعةِ  مهندسٌ علَى  يبنيَِهَا  أن  يمكنُ  التيِ  الفللِ  ما عددُ 
بعرضِ  فيلاَّ  كلِّ  بناءَ  أرادَ  إذا  270م،  بطولِ  شارعٍ  علَى  تمتدٌّ 
30 م علَى الشارعِ، بحيثُ يتركُ بينَ كلِّ فيلاَّ وأُخرَى 15م، مع 

15م أُخرَى يتركُهَا عندَ كلِّ جانبٍ من جانبَِي قطعةِ الأرضِ؟

ما معطياتُ المسألةِ؟
••   امتدادُ قطعةِ الأرضِ 270م علَى طولِ الشارعِ.

•• عرضُ كلِّ فِيلاَّ علَى الشارعِ 30 م.
•• المسافةُ بينَ كلِّ فِيلّتينِ 15 م.

•• المسافةُ علَى جانبَي قطعَةِ الأرضِ 15 م.
مَا المطلوبُ؟

تيِ يمكنُ بناؤُهَا علَى طولِ قطعةِ الأرضِ. ••  عددُ الفِللِ الَّ

ارسمْ صورةً لحِلِّ المَسألَةِ.
رفِ الأيسرِ. ثُمَّ  رفِ الأيمنِ، وَعلامةً على بُعدِ 15م عن الطَّ أولً: ضَعْ علامةً على بُعدِ 15م عن الطَّ

ى مَسافَةٌ كافيةٌ. صْ 30م لكِلِّ فِيلاَّ وَ 15م للِمَسافَةِ بينَ الفِيلاَّ والُأخْرَى؛ حتَّى ل تَتبقَّ خَصِّ

       

المَسافَةُ المُتبقيةُ )30م( ل تَكفِي الفيلاَّ السادسةِ مع تركِ )15م( بينَ كلِ فيلا والأخرى. 
إذِنْ يتمَّ بناءُ 5 فللٍ علىَ طولِ قطعةِ الأرضِ.

على  زمةُ  اللاَّ وَالمَسافَةُ  مترًا،   150 أو   ،30  ×  5 تُساوي  فللٍ   5 لإقامةِ  زمةُ  اللاَّ المَسافَةُ   . رَاجعِْ
رفينِ تُساوِي 15 + 15 = 30 مترًا. أَما المَسافَةُ بينَ الفللِ فَهي 4 × 15 = 60 مترًا.  الطَّ

 إذِنْ: 150 + 30 + 60 = 240، وبمِا أَنَّ 240 > 270 إذنِ الإجابةُ معقولةٌ.

5 - 3

270م

15م30م225م
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11  كيفَ يُمكنُ استعمالُ 
ورةِ؟ الكَلماتِ والأعدادِ في خطةِ رَسْمِ الصُّ

7 القِيَا�سٌ: حامِلٌ للتلفازِ ارتفاعُهُ 110 سنتمتراتٍ، 

وفوقَهُ  60 سنتمترًا  ارتفاعُهُ  تلفازٌ  عليهِ  وُضِعَ 
عُلِّقَتْ  إذا  15 سنتمترًا.  ارتفاعُهُ  فيديُو  جهازٌ 
إطارُها  يبعُدُ  صُورةٌ  التلفازِ  فوقَ  الجدارِ  على 
105 سَنتمتراتٍ،  مَسافَةَ  الحامِلِ  عن  فليُّ  السُّ
فليِّ  التلفازِ وَالإطارِ السُّ فما المسافَةُ بينَ أَعلَى 

ورةِ؟ للصُّ

وَعَرضَ  طُولَ  أَدناه  ورةُ  الصُّ تُبينُ  9 القِيَا�سٌ: 

غِلافِ كتابٍ. أوجِدْ عدَدَ الأغْلِفَةِ التي يُمكنُ 
ها من قطعةِ كرتونٍ طولُها 132 سنتمترًا،  قَصُّ

وَعَرضُها 60 سنتمترًا.

1 اشرحْ كَيفَ ساعدَكَ رسْمُ صورةٍ على حَلِّ 

المَسألةِ؟
الأفَضَلُ  هِي  ورةِ  الصُّ رسْمِ  خطةَ  أنَّ  تعتقدُ  2 هلْ 

لحلِّ هذهِ المَسألَةِ؟ اشرحْ.

5 وُضعتْ لفتاتٌ دعائيةٌ علَى أحدِ جانبَي طريقٍ 

كلِّ  بينَ  المسافةُ  كانَتِ  إذَا  1760م،  طولُهُ 
علَى  وضعُهَا  يمكنُ  لفتةً  فكمْ  40م،  لفتتَينِ 
عندَ  لفتةٍ  وضْعُ  تمَّ  بأنهُ  علمًا  الطريقِ،  جانبِ 

بدايةِ الطريقِ، وأخرَى عندَ نهايتهِِ؟

مترًا.   43 طُولُهـا  قمـاشٍ  قطعةُ  خَيّـاطٍ  10 عند 
؟  يَقصَّ أنْ  يُمكنُ  مترًا   13 طولُها  قطعةً   كـمْ 

ى أيُّ قماشٍ مِنَ القطعةِ الأصليةِ؟ هلْ يتبقَّ

3 مَا عدد الفلل الممكن بنائها إذا كان عرض 

كل فيلا على الشارع 40م؟
4 صِفْ مَوقِفًا مِنْ وَاقِعِ الحَياةِ يِمكنُ فيهِ اسْتعمالُ 

خطةِ رسْمِ صُورةٍ.

8 تَمَّ تثبيتُ مُكبراتِ صَوتٍ على طُولِ الجُـدرانِ 

الداخليـةِ لمسجـدٍ، وَتُركَتْ مَسافَةُ 10 أمتارٍ 
بين المُكبِّرِ وَالآخَرِ، وَلمْ تُوضَعْ أَيُّ مُكبراتٍ 
المسجـدِ  طُولُ  كانَ  إذِا  المسجـدِ.  زوايا   في 
90 مترًا وَعرضُهُ 60 مترًا، فما عَددُ المُكبراتِ 

التي تَمَّ تثبيتُها؟

ابقةِ ثمَّ أجبْ عنِ الأسئلةِ 4-1: ارجعْ إلى المسألةِ السَّ

استعملْ خطةَ "رسمِ صورةٍ" لحلِّ المسائلِ التاليةِ:

CO3-09A





 

 

الصوتِ  مكبراتِ  مِنْ  عَددٌ  وُضِعَ  6 القِيَا�سُ: 

أبعادُها  كَبيرةٍ،  اجتماعاتٍ  طَاولةِ  جَوانبِِ  عَلى 
المَسافَةُ  كانتِ  إذا  أدْناهُ.  الشكلِ  في  حةٌ  مُوضَّ
بينَ كلِّ مكبِّرَينِ 2م، وَوُضِعَ مكبِّرٌ عندَ كلِّ رأسٍ 

مِنْ رؤوسِ الطَاولةِ، فما عدَدُ المكبّراتِ؟ 

4 م

12 م

 ال�ضرب  الف�ضل الثالث: 96



ربُ في عددٍ من رقمينِ  ربُ في عددٍ من رقمينِ ال�ضَّ ال�ضَّ  6 - 3

غيرِ  الصَّ ئْبِ  الذِّ سُرعةُ  تصِلُ 
كَمْ  انيةِ!  الثَّ في  مترًا   13 إلى 
غيرُ  الصَّ ئبُ  الذِّ يستطيعُ  مترًا 
بهِذِهِ  ثانيةً   12 في  يَقطَعَ  أنْ 

رعةِ؟ السُّ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

اأ�ضربُ عددًا من ثلاثةِ اأرقامٍ 

في عددٍ مِنْ رَقمينِ. 

غيرُ: ارجعْ إلى المَعلوماتِ أعلاه وَحلَّ المَسألَةَ  الذئبُ ال�ضَّ
ر: 13 × 10 = 130 بإيجادِ ناتجِ: 13 × 12 . قدِّ

الخطوةُ 1:

اضْربِ الآحَادَ 

 = 2 × 13
26   

13    
12 ×

     26   

الخطوةُ 2:

اضْربِ العَشراتِ

10 × 13     

13    
12 ×

     26   
130   

130 =

الخطوةُ 3:

اجمعْ 

130 + 26 
156 =   

13    
12 ×

     26    
130 +
156    

غيرُ أنْ يقطعَ مسافةَ  إذنْ يَستطيعُ الذئبُ الصَّ
 156 مترًا في 12 ثانيةً.                   قارنِ الإجابَةَ باِلتقديرِ.

1

ربُ عددٍ مِنْ رَقمينِ في عددٍ من  �ضَ
رقمينِ

رْ: 200 × 30 = 6000 أَوجدْ ناتجَ الضربِ: 165 × 31 قدِّ
الخطوةُ 1:

اضْربِ الآحَادَ 

 = 1 ×165
165   

165    
31 ×

     165   

الخطوةُ 2:

اضْربِ العَشراتِ

 = 30 × 165
  4950   

165    
31 ×

     165   
4950 

الخطوةُ 3:

اجمعْ 

4950 + 165
5115 =   

165    
31 ×

     165    
4950 +

  5115    
إذنْ 165 × 31 = 5115 .  قارِنِ الإجابَةَ باِلتَّقديرِ.

مِ�ث���������ال
2

�ضربُ عددٍ من ثلاثةِ اأرقامٍ في عددٍ منْ رقمينِ
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العشبِ  مِنَ  كيلوجرامًا   11 بمعدلِ  بقرةٌ  تأكلُ   9
يوميًّا. فكمْ تَأكُلُ في 31 يومًا؟  

عندَ  الجمعُ  يُستعملُ  كيفَ  10  صِفْ 
الضربِ في أعدادٍ مِنْ رقمينِ.

أوجدْ ناتجَ الضربِ: المثالان 1، 2
32    
13 ×

            

126    
45 ×

            

2

 

104    
12 ×

              

3102    
56 ×

            

4

42  × 21  514  × 69  6367  × 83  767  × 534  8

بَتْ  رُتِّ مدرسةٍ،  مسرحِ  في  حفلٌ  أُقِيمَ  م�ضرحٌ:   20
ا، فيِ كلِّ صفٍّ منهَْا 15 كرسيًّا،  كَرَاسِيهِ فيِ 21 صفًّ

ما عددُ الكراسِي التيِ تمَّ ترتيبُهَا في المسرحِ؟

الصباحيةِ،  الفترةِ  الساعةِ خِلالَ  في  ريالً  يَتَقاضَى 12  كانَ  إذا  اعاتِ.  السَّ بنظامِ  توفيقٌ في مؤسسةٍ  يَعملُ   21
لِ 8 ساعاتٍ في الفترةِ الصباحيةِ و4 ساعاتٍ في  و14 ريالً في الساعةِ خِلالَ الفترةِ المسائيةِ، ويعملُ بمِعدَّ

الفترةِ المسائيةِ يوميًّا، فكمْ يَتَقاضَى خِلالَ 12 يومَ عَمَلٍ؟

البَضائِعِ  لتِوصيلِ  شاحِنةٌ  تَقطُع  القِيا�سُ:   19
المَسافَةُ  فمَا  الواحدِ،  اليومِ  278 كيلومترًا في 

التي تَقطعُها في 25 يومًا؟

:  أوجدْ ناتجَ: 235 × 124 مستعملًا الخُطّةَ نفسَها التي استعملْتَها في ضرْبِ أعدادٍ من رقمينِ  23  تَحَدٍّ
لحِلِّ هذهِ المسألةِ.

نْ مَسألةَ ضَرْبٍ يكونُ ناتجُها أكبرَ ما  أربعَةَ أرقامٍ مُختلفةٍ مِنْ 1 إلى 9، ثم كَوِّ    24
رْبِ هو الأكبرُ. يُمكنُ. اشرحْ كيفَ عرفتَ أن ناتجَ الضَّ

أوجدْ ناتجَ الضربِ: المثالان 1، 2
24    
21 ×

            

1113    
54 ×

              

12141    
25 ×

            

13470    
56 ×

              

14

65  × 43  1536  × 72  1620  × 441  1789  × 347  18

، اشترَتْ مدرسةٌ 17 رايةً، ثَمَنُ الواحدةِ منها 28 ريالً. فكمْ ريالً دفَعتْ ثمناً لهَا؟ 22   بمناسَبةِ اليومِ الوطنيِّ

 ال�ضرب  الف�ضل الثالث: 98



يستقبلُ المتحفُ الوطنيُّ السعوديُّ 7 أفواجٍ   25
 سياحيةٍ يوميًّا، إذا كانَ عددُ أفرادِ الفوجِ الواحدِ

28 شخصًا، فكمْ شخصًا يزورُ المتحفَ يوميًّا؟ 
)الدرس 3 - 4(

156 اأ(   
180 ب(   
196 ج�(   
200 د(   

يبينُ الجدولُ أدناهُ عددَ الوجبــاتِ التيِ يقدمُها   26
أحدُ المطاعمِ يوميًّا. ما عددُ وجباتِ العشاءِ التيِ 

يقدمُهَا المطعمُ خلالَ أسبوعينِ؟ )الدرس 3 - 6(

2975 ج�(   9100 اأ(   

850 د(   5950 ب(   

العددنوع الوجبة

225غذاء
425ع�ضاء

27  القِيا�سُ: تعملُ فاطمةُ في صناعةِ المجوهراتِ التقليديةِ، إذا كانَ لديهَا سلكٌ طولُهُ 98 سم، واستعملتْ منه 
ي، إذا كانتِ الأسورةُ  8 سم لعمل زوجٍ منَ الحلقِ ، أوجد عددَ الأساورِ التيِ يمكنهَُا عملُهَا منَ السلكِ المتبقِّ

الواحدةُ تحتاجُ إلى 15 سم. استعملْ خطةَ "رسمِ صورةٍ" لحلِّ المسألةِ. )الدرس 3 - 5(

أوجدْ ناتجَ الضربِ: )الدرس 3 - 4(
27    

4 ×
            

2848    
6 ×

            

29

 

78    
5 ×

              

30208    
3 ×

            

31

32  اشترَى وليدٌ بعضَ المستلزماتِ للقيامِ بنزهةٍ بريةٍ، وقدِ اشتَرَى 6 علبٍ منَ الأكوابِ، في كلٍّ منهَْا 36 كوبًا. 
. )الدرس 3 - 2( استعملْ خاصيةَ التوزيعِ لإيجادِ عددِ الأكوابِ، وبينْ خطواتِ الحلِّ

اجمعْ أو اطرحْ ذهنيًّا. )الدرس 2 - 6(
8٫7 + 4٫6  35      105 - 214 34            46 + 38 33

99   ال�ضرب في عدد من رقمين الدر�س 6-3:



ربِ ربِخ�ضائ�سُ ال�ضَّ خ�ضائ�سُ ال�ضَّ  7 -  3

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

التجميعِ  يتَي  خا�ضِّ اأ�ضتعملُ 

والإبدالِ لأجدَ ناتجَ ال�ضربِ 

ذهنيًّا.

وهذِهِ  ترتيبهِما،  بتغييرِ  رُ  يتغيَّ ل  عددينِ  ضربِ  ناتجَ  أن  ابقُ  السَّ المثالُ  حُ  يُوضِّ
ربِ الموضحةِ أدنَاهُ. إحدَى خصائصِ الضَّ

الرّيالِ،  فِئةِ  مِنْ  قِطَعٍ  خَمسُ  خلودَ  مع 
ومعَ سناءَ وَرَقةٌ مِنْ فِئةِ خمسةِ ريالتٍ. 

خلودُ:  5 × 1  ريال = 5 ريالتٍ 
�ضناءُ:  1 × 5 ريالتٍ = 5 ريالتٍ.

ربِ المستعملةَ فيما يأتي:  ةَ الضَّ حَدّدْ خاصيَّ
7 × 11 = 11 × 7 

رَ هنا ترتيبُ العددينِ المضروبينِ.  تَغيَّ
إذنْ هذهِ خاصيةُ الإبدالِ؛ لأنَّ ناتجَ ضَربِ عددينِ ل يتَغيرُ بتغيرِ ترتيبهِما.

مِ�ث���������ال

1

فُ خ�ضائ�سِ ال�ضربِ تَعرُّ

ةُ الإبدالِ: ل يتغيرُ ناتجُ ضربِ عددينِ بتغييرِ ترتيبهِما.  خَا�ضيَّ
مثالٌ: 4 × 8  = 8 × 4 

اللذَينِ  العددينِ  بتغييرِ  يتغيرُ  ل  أعدادٍ  ثلاثةِ  ضربِ  ناتجُ  التَّجميعِ:  ةُ  خَا�ضيَّ
ربِ. نبدأُ بهما عمليةَ الضَّ

مثالٌ: )9 × 2( × 5 = 9 × )2 × 5(
: ناتجُ ضربِ أيِّ عددٍ في 1 يساوي العدَدَ نفسَه.  رِ المُحايدِ ال�ضربيِّ ةُ العُن�ضُ خَا�ضيَّ

مثالٌ: 16 × 1 = 16

رْبِ  مفهوم اأ�ضا�ضيخَ�ضائ�سُ ال�ضَّ

رابط الدر�س الرقمي
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ربِ ربِخ�ضائ�سُ ال�ضَّ خ�ضائ�سُ ال�ضَّ الزهورِ؛ كلُّ مجموعةٍ 3  - 7  اأزهارٌ: زرعتْ سلطانةُ مجموعتَينِ منْ شتلَاتِ 
خصائصَ  استعملْ  شتلاتٍ.   5 صفٍّ  كلِّ  وفي  صفوفٍ،   8 منْ  مكونةٌ 

الضربِ لإيجادِ عددِ شتلاتِ الأزهارِ جميعِهَا.
لِ الترتيبَ وَجَمّعِ العددينِ مَعًا. هلِ ضَربُ 2 في 5، إذنْ بدِّ بمِا أنَّه من السَّ

ةُ الإبدالِ خَاصيَّ    8 × 5 × 2 =  5 × 8 × 2 
ةُ التَّجميعِ خَاصيَّ   8 × )5 × 2( = 

ا  أوجِدْ 2 × 5 ذِهنيًّ    8 × 10 = 
ا  أوجِدْ 10 × 8 ذِهنيًّ    80 =

أيامٍ  اليومِ مدةِ 5  الجري 45 دقيقةً في  ريا�ضةٌ: يمارسُ حسَنٌ رياضةَ 
في الأسبوعِ، علَى مدارِ 20 أسبوعًا. استعملْ خصائصَ الضربِ لإيجادِ 

عددِ الدقائقِ.
ةُ التَّجميعِ  خَاصيَّ   )20 × 5( × 45  =  20 × 5 × 45 

ا  أوجِدْ 5 × 20 ذِهنيًّ   100 × 45 = 
ا = 4500    أوجِدْ 45 × 100 ذِهنيًّ

2

3

ربِ  ا�ضتعمالُ الخَ�ضائ�سِ في ال�ضَّ

الذهنيِّ

اإذا  اأ�ضهَلَ    يكونُ ال�ضربُ الذِهنيُّ

ا�ضتطعْتَ اإيجادَ نواتجِ �ضربٍ مِنْ 

مُ�ضاعفاتِ ال�10

100 × 7 × 6 = 7 × 100 × 6 1)3 × 2( × 8 = 3 × )2 × 8( 2

34 × 2 × 5 350 × 51 × 2 45 × )4 × 8( 5

)6 × 25( × 4 62 × 500 × 9 75 × 14 × 200 8

ربِ المستعملةَ في كلٍّ مما يأتي: مثال 1 ةَ الضَّ دْ خَاصيَّ حدِّ

ةَ  دِ الخاصيَّ ا يَأتيِ. بَيِّنْ خُطواتِ الحَلِّ وَحَدِّ رْبِ لإيجادِ ناتجِ الضَربِ ذِهنيًّا في كلٍّ ممَّ استعملْ خَصائصَ الضَّ
التي استَعملْتَها: المثالان 2، 3

هنيِّ وَخصائصِ الضربِ لإيجادِ ناتجِ 50 × 35 × 2 اشرحْ كيفَ تَستطيعُ استعمالَ الحِسابِ الذِّ  10

9 اشتَرتْ سعادُ 5 أكياسٍ، في كلِّ كيسٍ 12 رغيفًا. مَا مجموعُ الأرَغفةِ 

التي اشترَتْها سعادُ؟ 

101   خ�ضائ�س ال�ضرب الدر�س 7-3:



أسابيعَ.   5 مدارِ  على  الأسبوعِ،  في  أيامٍ   6 لمدةِ  اليومِ  في  دقيقةً   30 القَدمِ  كرةِ  لَعبِ  على  عدنانُ  تَدرّبَ   28
ما المدةُ التي قَضاها عدنانُ في التَّدريبِ بالدقائِقِ؟

اشترَى تاجِرٌ خمسينَ صُندوقًا من عُلبِ العصيرِ، في كلٍّ منها 8 مجموعاتٍ،   29
وكلُّ مجموعةٍ تتكونُ من 6 عُلبٍ. كمْ عُلبةَ عصيرٍ اشتَرَى التاجرُ؟

رْ إجابتَكَ. ضعْ عددًا أكبرَ من 10 بدلَ  في: 87 ×  × 5، بحيثُ يسهُلُ حَلُّ المسألةِ ذِهنيًّا. فَسِّ  30

ا يأتي. مثال 1 ةَ الضربِ المستعملةَ في كلٍّ ممَّ دْ خاصيَّ حدِّ

ا يأتيِ صَحيحةً: الجبرُ: أوجدِ العدَدَ الذي يَجعلُ كلَّ جملةٍ ممَّ
3 ×  × 4 = 8 × 3 × 4 2411 × )  × 40( = )11 × 2( × 40 25

)  × 28( × 7 = 5 × )7 × 28( 2612 ×  × 4 = 4 × 9 × 12 27

15 × 2 = 2 × 15 1110 × )9 × 3( = )10 × 9( × 3 12
71 × 1 = 1 × 71 1313 × 5 × 4 = 5 × 13 × 4 14

5 × 2 × 16 1527 × 4 × 25 16)5 × 11( × 40 17
9 × 5 × 200 18)13 × 20( × 50 194 × )25 × 16( 20
2 × 38 × 50 21 44 × 5 × 200 22250 × 23 × 4 23

ةَ  دِ الخاصيَّ ا يأتي. بيِّنْ خُطواتِ الحَلِ وَحَدِّ استعملْ خصائصَ الضربِ؛ لإيجادِ ناتجِ الضربِ ذِهنيًّا في كلٍّ ممَّ
التي استعملْتَها: المثالان 2، 3

المسألةِ  حلِّ  على  التجميعِ  خاصيَّةُ  تساعِدُك  كيفَ  فيها  تُبيِّنُ  ضربٍ  مسألةَ  لَةٌ مَفْتوحَةٌ:  اكتبْ  مَ�ضْاأَ  31
رْ إجابتَكَ. ذِهنيًّا. فَسِّ

33     من دونِ حسابٍ، هلِ الجُملةُ )7 × 5( × 4 = 5 × )7 × 4( صَحيحةٌ 
رْ إجابتَكَ . أم خاطئةٌ؟ بَرِّ

ربِ التي يمكنكَُ استعمالُها لإيجادِ ناتجِ:  :  بَيِّنْ خطواتِ الحلِّ وخصائصَ الضَّ تَحدٍّ  32
4 × 96 × 25 × 50 × 2 ذِهنيًّا.
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103   ا�ضتق�ضاء حل الم�ضاألة الدر�س 8-3:

جَمعَ طاَرقٌ  يومَ الثلاثاءِ عددًا منَ الكتبِ بناءً علَى عدةِ طلبياتٍ. وكانَ ثمنُ 
 7 الأربعاءِ  ليومِ  المطلوبةِ  الكتبِ  عددُ  وكانَ  ريالتٍ،   10 الواحدِ  الكتابِ 
كتبٍ، ويومَ الخميسِ 5 كتبٍ، وعددٌ آخرُ منَ الكتبِ ليومَي الجمعةِ والإثنينِ.

مهمتُك: إيجادُ عددِ الكتبِ التيِ جمعَهَا طارقٌ بناءً علَى تلكَ الطلبياتِ.

مَا المُعطياتُ؟
ثمنُ الكتابِ الواحدِ يساوِي 10 ريالتٍ.  ••

عدد الكتبِ المطلوبةِ ليومَي الأربعاءِ والخميسِ.  ••
مَا المطلوب؟

جميعِ  علَى  بناءً  طارقٌ  جمعَهَا  التيِ  الكتبِ  عددِ  معرفةُ   ••
الطلبياتِ.

هلْ هناك أيةُ معلوماتٍ غيرِ ضَروريةٍ؟ 
• ثمنُ الكتابِ. 

هَلْ هناكَ أيةُ معلوماتٍ ناقِصةٍ؟  
• تحتاجُ معرفةَ عددِ الكتبِ المطلوبةِ ليومَي الجمعةِ والإثنينِ. 

بما أنَّ المعطياتِ ناقصةٌ فلا يمكنُ حلُّ المسألةِِ.

اقرأ السؤالَ مرةً ثانيةً لتَِرى إن كنتَ قد أغْفلتَ بعض المعْطَياتِ أمْ ل. إذا كَان 
الأمرُ كذلكَِ، فَحاولْ حلَّ المسألةِ مرةً ثانيةً. وإلَّ ل يمكنُك حلُّ المسألةِ.

رابط الدر�س الرقمي
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التعليميةِ  المشاهدِ  بعضِ  بتحميلِ  عمرُ  قامَ   1
الأولِ  المقطعِ  طولُ  كانَ  إذا   . الإنترنتِّ  منَ 
5 دقائقَ، وطولُ الثاني 3 دقائقَ، وطولُ الثالثِ 
بين طولَي الأولِ والثاني، فأوجدِ الطولَ الكليَّ 

للمقاطِعِ الثلاثةِ.

ى  3  القِيَا�سُ: تصنعُ ليلَى فطائرَ من جبنٍ. إذا تبقَّ
لديهَا   2 _ 3  1كوب منَ الجبنِ. فكمْ كوبًا استعملتْ 

فيِ عملِ الفطائرِ؟

تجمعُ عبيرُ أموالً لمساعدةِ صديقةٍ لهَا تحتاجُ   2
زميلاتهَِا  منْ   3 تبرعتْ  إذا  ريالً.   125 مبلغَ 
أُخرياتٍ   4 وتبرعتْ   ، منهنَّ لكلٍّ  ريالً  بـ20 
أخرَى  ريالً  فكمْ   . منهنَّ لكلٍّ  ريالتٍ  بـ10 

تحتاجُ عبيرُ لتوفيرِ المبلغِ المطلوبِ؟
 إذَا كانَ معَ تركي 12 ورقةً نقديةً منْ فئاتِ: الريال،   7
خمسةِ ريالتٍ، عشرةِ ريالتٍ، ومجموعُ قيمِهَا 

56 ريالً. فما عددُ كلِّ فئةٍ منها؟

 إذَا كانَ لدَى فيصلٍ 12 صورةً منْ صُورِهِ وصورِ   8
عددِ  مثلَي  زملائِهِ  صورِ  عددُ  وكانَ  زملائِهِ، 

صُورِهِ، فَمَا عددُ صورِ فيصلٍ؟

التي  المسافاتِ  التالي  الجدولُ  يبينُ     القيا�سُ:  5
قطعتْهَا عائلةٌ كلَّ يومٍ خلالَ عطلتهَِا.

كمْ كيلُومترًا قطعتْ هذه العائلة يومَ الأربعاءِ زيادةً 
علَى المسافةِ التيِ قطعتْهَا يومَ السبتِ؟

نمطًا. يمثلُ  أدناهُ  الأشكالِ  في  النقاطِ  عددُ   6

التي  النقاطِ  عددُ  فمَا  النمطُ،  هذَا  استمرَّ  إذَا 
ستكونُ في الشكلِ )8(؟

9   مسألةً معلوماتُهَا ناقصةٌ، 

ووضحْ كيفَ يمكنكَُ إعادةُ كتابتهَِا بحيثُ يمكنُ 
حلُّها.

الم�ضافة)كم( اليوم 

345الأربعاء
50الخمي�س
89الجمعة
279ال�ضبت
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المسائلِ  لحِلِّ  يأتي  ا  ممَّ المناسبة  ة  الخُطَّ استعملْ 
الآتيةِ:

يريــدُ وليــدٌ تقطيــعَ حبــلٍ ثمنـُـهُ  4  القيا���سُ: 
19٫99 ريالً إلى قطعٍ طــولُ كلٍّ منهَا 1م، إذَا 
كان طول الحبل 18م، فكم قطعة يســتطيع وليد 

تقطيع الحبلِ؟

ال�ضكلُ )3( ال�ضكلُ )2( ال�ضكلُ )1(
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أدناه:  الجُملةِ  في  الضربِ  خاصيَّةَ  دْ  11 حَدِّ
)50 × 2( × 14 = 50 × )2 × 14(

رْ ناتجَ الضربِ: 26٫3 × 5 13 قدِّ

12 قَامَ فنيٌّ بتركيبِ مُكبِّراتِ صَوتٍ في مســجدٍ 
مربعِ الشــكلِ، فوَضــعَ 4 مكبِّراتٍ على كلِ 
جانبٍ، علَى أنْ يكونَ فــي كلِّ زاويةٍ مكبرٌ، 
فكــمْ مُكبِّــرًا وضــعَ الفنيُّ في المســجدِ؟ 

استعمِلْ خُطةَ رسمِ صورةٍ لحلِّ المسألةِ.

ا:  أوجدْ ناتجَ الضربِ ذهنيًّ

ا باسْتعمالِ خَصائصِ  أوجدْ ناتجَ الضربِ ذِهنيًّ
: الضربِ، وبَيِّنْ خُطواتِ الحَلِّ

ارِ مركزِ الملكِ عبدِ العزيزِ  8  إذا كانَ عددُ زوَّ

الثَّقافيِّ العالميِّ 88 شخصًا كلَّ ساعةٍ، فكمْ 
شَخصًا تَقريبًا يزورُ المركزَ في 4 ساعاتٍ؟

5 × 400 17000 × 60 2

35 × 4 363 × 5 4

5 يُريدُ نادٍ رياضيٌّ شراءَ بعضِ اللَّوازمِ. استعملِ 

 الجدولَ أدنَاهُ لإيجادِ ثمنِ 7 كراتِ يدٍ 
و5 كراتِ سلةٍ.

: رْ ناتجَ الضربِ، وبَيِّنْ خطواتِ الحلِّ قَدِّ
410    

77 ×
           

 7    
92    
31 ×

           
 6

أوجدْ ناتجَ الضربِ:
108    

21 ×
           

 10    
46    
15 ×

           
 9

360 270  اأ(   ج�(  
320 240ب(     د(  

دٍ: اشــترَتْ باسمةُ خمسةَ  14 اِختيارٌ مِن مُتعَدِّ
كُتبٍ، ثمنُ كلٍّ منها 12٫79 ريالً، كمْ ريالً 

تقريبًا دفعَتْ باسِمةُ ثمناً للكتبِ الخمسةِ؟
45 ريالً 65 ريالً  اأ(   ج�(  
55 ريالً 75 ريالًب(     د(  

15  بلغَ إجماليِ مبيعاتِ 
مكتبةٍ منْ بيعِهَا أحدَ الكتبِ 855 ريالً خلالَ 
ساعةٍ. ما عددُ الكتبِ التي باعَتْها المكتبةُ من 

حْ ما إذا كانَ هناكَ معلوماتٌ  هذا الكتابِ؟ وَضِّ
زائدةٌ أو معلوماتٌ ناقِصةٌ، واذكُرْها ثم أَعِدْ كِتابةَ 

المَسألةِ وَحلَّها.

الثمنُالكرةُ 

30 ريالً�ضلة
25 ريالًيد
40 ريالًقدم

لِ  اخْتِبارُ الْفَ�ضْ 3

105   اختبار الف�ضل الف�ضل الثالث:



الختبارُ التراكميُّ 3

حيحَةَ: اِخترِ الإِجَابَةَ ال�ضَّ

، تبلغُ  الجزائرُ هيَ إحدَى دولِ المغربِ العربيِّ  1
مساحتُهَا الكليةُ حوالَي 2381727 كيلومترًا 
مربعًا، وتمثلُ الصحراءُ 2024466 كيلومترًا 

مربعًا من مساحتهِا الكليةِ، ما مساحةُ الجزءِ 
غير الصحراويِّ في الجزائرِ؟

258998 كيلو مترًا مربعًا    اأ(  
357260 كيلو مترًا مربعًا   ب(  
357261 كيلو مترًا مربعًا  ج�(  
517997 كيلو مترًا مربعًا    د(  

275    اأ(  
265   ب(  
235  ج�(  
225    د(  

380    اأ(  
400   ب(  
420  ج�(  
450    د(  

ج�( 5٫5 ريالتٍاأ  ( 4٫9 ريالتٍ
د  ( 6٫1 ريالتٍب( 5٫1 ريالتٍ

معَ  ا  ممَّ أكثرُ  معَهُ  وما  ريالً،   250 أحمدَ  معَ   2
محمـودٍ بـ 40 ريالً. ومـا مـعَ محمـودٍ أقلُّ 
ا معَ حمزةَ. فكمْ ريالً معَ حمزةَ؟ بـ25ِ ريالً ممَّ

الأصنافِ  جميعَ  اشترتْ  إذا  ريالً،   70 نورةَ  معَ   4
المسجلةِ في الجدولِ أدنَاهُ، فكمْ ريالً بقيَ معَهَا؟

في أحدِ المتاجرِ 51 صندوقًا من علبِ الحليبِ   3
علبٍ،   9 صندوقٍ  كلِّ  في  ويوجدُ  المجففِ، 
العلبِ  الذِي يمثلُ أنسبَ تقديرٍ لعددِ  العددُ  فما 

؟ الكليِّ

ال�ضعرال�ضنف
24.85لوز
32.4ف�ضتق
7.65زبيب

الختيار من متعدد ال�ج��زء 1  

ج�( 12٫64  اأ( 10٫0
  د( 13ب(  12٫6

عندَ تقريبِ العددِ 12٫638 إلى أقربِ جزءٍ من   5
عشرةٍ، فإنَّ الناتجَ يُساوِي:
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200 240  اأ(  ج�( 
224 400ب(     د(  

ج�( 116  اأ( 84
  د( 122ب( 108

أربعون ألفًا.   اأ( 

أربعةُ ملايينَ. ج�( 
أربعُ مئةِ ألفٍ. ب( 

أربعونَ مليونًا.   د(  

فيه 29 سيارةً، لكلِّ سيارةٍ 4 عجلاتٍ.  معرِضٌ   6
ما عددُ عجلاتِ السياراتِ جميعِها؟

المسـافـةُ بيـنَ الأرضِ والقمــرِ 400000 كلم   7
تقريبًا. كيفَ تكتبُ هذا العددَ بالصيغةِ اللفظيةِ؟

اشتَرَى حمدٌ 4 كيلوجراماتٍ لحمًا، إذا كانَ   8
ثمنُ الكيو جرامِ الواحدِ 56 ريالً، فكمْ ريالً 

دفْعَ ثمناً لها ؟

107  التراكمي الختبار 

أجبْ عنِ السؤالينِ التاليينِ:
المطاعمِ،  أحدِ  في  طاولتٍ   9 هناكَ  كانَ  إذا   9
شخصًا،   12 طاولةٍ  كلِّ  حولَ  يجلسُ  وكانَ 

فكمْ شخصًا في المطعمِ؟

حْ كيفَ تستعملُ خاصيةَ التوزيعِ في  وضِّ  10
الضربِ لإيجادِ قيمةِ 4 × )9 + 6(

: أجبْ عنِ السؤالِ التاليِ موضحًا خطواتِ الحلِّ
تبلغُ تكلفةُ غسيلِ السيارةِ الواحدةِ لدَى إحدَى   11
محطاتِ غسيلِ السياراتِ 27 ريالً، إذا غسلَتِ 
المحطةُ 43 سيارةً في أحد الأيام، فقدرِ المبلغَ 
الذِي جمعتْهُ المحطةُ في ذلكَ اليومِ، وهلْ كانَ 
رْ  ؟ فسِّ التقديرُ أكبرَ أم أقلَّ منَ الجوابِ الحقيقيِّ

إجابتَكَ.

الإجابة المطولة ال�ج��زء 3  

الإجابة الق�ضيرة ال�ج��زء 2  

هلَ تحتاجُ اإلَى م�ضاعدةٍ اإ�ضافيةٍ؟

1234567891011اإذَا لمْ ت�ضتطعِ الإجابةً عنْ...
مهارة فعُدْ اإلَى الدر�سِ...

3-35-32-34-14-31-24-21-34-22-3سابقة

ربُ �أتدَّ

زَ ما  م��ن خ��لالِ الإجاب��ةِ عل��ى الأ�ض��ئلة؛ حت��ى اأع��زِّ

تعلمتُهُ من مفاهيمَ وما اكت�ضبتُهُ من مهارات.

ربُ �أتدَّ

ا.  للحياةِ، ومناف�سٌ عالميًّ اأنا طالبٌ معدٌّ

زَ اأع���زِّ حت��ى  الأ�ضئل���ة؛  ع��ن  الإجاب��ةِ  خ���لالِ   م��ن 
ما تعلمتُهُ من مفاهيمَ وما اكت�ضبتُهُ من مهارات.


